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 Invenţia se referă la construcţia de maşini, şi 
anume la un procedeu şi un dispozitiv pentru preluc-
rarea suprafeţelor metalice şi poate fi aplicată pentru 
durificarea pieselor prin deformare plastică 
superficială cu aplicarea concomitentă a învelişu-
rilor din materiale pulverulente.   

Procedeul de aplicare a învelişului pe suprafaţa 
metalică include prelucrarea acesteia prin deforma-
ţie plastică cu pulbere în prezenţa particulelor fero-
magnetice cilindrice, fluidizate cu ajutorul unui 
câmp electromagnetic monofazic pulsator şi ampla-
sate într-o cameră care este dotată cu un electrod, 
totodată aplicarea învelişului se efectuează sub 
acţiunea descărcărilor electrice care apar între 
electrod şi suprafaţa metalică, conectate la o sursă 
de curent. 

Dispozitivul pentru realizarea procedeului soli-
citat include o cameră în care sunt amplasate parti-

cule feromagnetice cilindrice şi pulbere, precum şi 
un sistem electromagnetic pentru fluidizarea parti-
culelor feromagnetice. Camera este dotată în partea 
superioară cu un capac executat dintr-un material 
elastic, sub care este fixat un electrod având forma 
unui reglet metalic, conectat la anod, iar în partea 
inferioară a camerei este montată o garnitură cu 
bordură elastică pentru asigurarea contactului cu 
suprafaţa metalică. Miezul electromagnetului este 
realizat în formă de Ш, iar bobinele electromagne-
tice sunt conectate între ele în serie sau în paralel.  

Rezultatul constă în lărgirea posibilităţilor de 
prelucrare locală a pieselor cu diferite forme şi 
suprafeţe. 
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Descriere: 
  Invenţia se referă la construcţia de maşini, şi anume la un procedeu şi un dispozitiv pentru 

prelucrarea suprafeţelor metalice şi poate fi aplicată pentru durificarea pieselor prin deformare 
plastică superficială cu aplicarea concomitentă a învelişurilor din materiale pulverulente. 

Este cunoscut procedeul de aplicare a învelişului pe suprafaţa metalică, care include prelucrarea 5 
acesteia prin deformaţie plastică cu pulbere în prezenţa particulelor feromagnetice cilindrice fluidizate 
cu ajutorul unui câmp electromagnetic rotativ şi amplasate într-o cameră, totodată aplicarea 
învelişului se efectuează prin fricţiunea pulberii în microcavităţile de pe suprafaţa metalică [1]. 

Dezavantajul constă în aceea că pentru realizarea procedeului este necesar un inductor de câmp 
electromagnetic rotativ cu un consum mare de energie, iar învelişurile aplicate sunt de o grosime 10 
foarte mică (µm). 

Este de asemenea cunoscut un dispozitiv pentru aplicarea învelişului pe suprafaţa metalică, care 
include o cameră în care sunt amplasate particule feromagnetice şi pulbere, precum şi un sistem 
electromagnetic pentru fluidizarea particulelor feromagnetice [1]. 

Dezavantajul dispozitivului constă în aceea că camera este formată din doi cilindri concentrici, iar 15 
particulele feromagnetice la fluidizarea lor efectuează o mişcare de rotaţie şi de translaţie, ceea ce 
face imposibilă prelucrarea suprafeţelor plane. 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în lărgirea posibilităţilor de prelucrare a 
suprafeţelor metalice atât plane, cât şi de formă cilindrică prin deformare plastică superficială cu 
aplicarea concomitentă a învelişurilor din materiale pulverulente. 20 

Procedeul de aplicare a învelişului pe suprafaţa metalică include prelucrarea acesteia prin 
deformaţie plastică cu pulbere în prezenţa particulelor feromagnetice cilindrice, fluidizate cu ajutorul 
unui câmp electromagnetic monofazic pulsator şi amplasate într-o cameră care este dotată cu un 
electrod, totodată aplicarea învelişului se efectuează sub acţiunea descărcărilor electrice, care apar 
între electrod şi suprafaţa metalică, conectate la o sursă de curent. 25 

Dispozitivul pentru realizarea procedeului solicitat include o cameră în care sunt amplasate 
particule feromagnetice cilindrice şi pulbere, precum şi un sistem electromagnetic pentru fluidizarea 
particulelor feromagnetice. Camera este dotată în partea superioară cu un capac executat dintr-un 
material elastic, sub care este fixat un electrod având forma unui reglet metalic, conectat la anod, iar 
în partea inferioară a camerei este montată o garnitură cu bordură elastică pentru asigurarea 30 
etanşeităţii cu suprafaţa metalică. Miezul electromagnetic este realizat în formă de Ш, iar bobinele 
electromagnetice sunt conectate între ele în serie sau în paralel. 

Rezultatul invenţiei constă în lărgirea posibilităţilor pe prelucrare a pieselor cu diferite forme şi 
suprafeţe. 

Invenţia se explică prin desenele din fig. 1…5, care reprezintă: 35 
- fig. 1, vederea de ansamblu a dispozitivului pentru prelucrarea combinată a suprafeţelor metalice 

plane; 
- fig. 2, schema de conectare a bobinelor în serie; 
- fig. 3, schema de conectare a bobinelor în paralel; 
- fig. 4, vederea de ansamblu a dispozitivului pentru prelucrarea combinată a suprafeţelor de 40 

formă cilindrică cu diametrul mare; 
- fig. 5, vederea de ansamblu a dispozitivului pentru prelucrarea combinată a pieselor cilindrice cu 

diametrul mic. 
Pentru prelucrarea suprafeţelor plane este prevăzut dispozitivul reprezentat în fig. 1. Dispozitivul 

este compus dintr-o cameră 1 prevăzută cu nişte pereţi laterali executaţi dintr-un material dielectric. 45 
În partea superioară camera este dotată cu un capac 2, executat dintr-un material elastic, sub care este 
fixat un electrod 3 având forma unui reglet metalic. Electrodul 3 serveşte în calitate de anod şi este 
racordat la o sursă specială de curent electric 4. În partea inferioară a camerei 1 este montată o 
garnitură 5 cu bordură elastică pentru asigurarea contactului cu suprafaţa piesei 6. Piesa 6 serveşte în 
calitate de catod şi este racordată la sursa de curent 4. În interiorul camerei sunt amplasate particule 50 
feromagnetice 7. Camera este înfăşurată cu două bobine electromagnetice 8. Bobinele sunt racordate 
între ele în serie (fig. 2) sau în paralel (fig. 3) prin intermediul diodelor 9. Pentru a spori factorul de 
putere (cos ϕ) în schema electrică se introduce un condensator 10, iar pentru micşorarea fluxului de 
dispersie a câmpului magnetic este prevăzut un miez electromagnetic 11 în formă de Ш. 

În fig. 4 şi 5 sunt prezentate variantele dispozitivului pentru prelucrarea pieselor de formă 55 
cilindrică respectiv cu diametrul mare şi mic, unde miezul electromagnetic 11 se completează cu o 
garnitură feromagnetică 12. 

În camera 1 concomitent cu particulele feromagnetice 7 se amplasează şi o pulbere 13. 
Particulele feromagnetice sunt realizate de formă cilindrică cu lungimea de 5…20 mm şi 

diametrul de 1…3 mm dintr-un material feromagnetic moale. 60 
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Dispozitivul funcţionează în felul următor. 
La conectarea bobinelor 8 la reţeaua de curent electric monofazic alternativ în camera 1 apare un 

câmp electromagnetic monofazic pulsator. Concomitent în particulele feromagnetice 7 se induce un 5 
moment magnetic propriu. La interacţiunea câmpului magnetic exterior cu momentul magnetic 
propriu al particulelor feromagnetice, ultimele se fluidizează şi efectuează o mişcare complexă de 
translaţie şi oscilaţie. Preponderent direcţia de mişcare a particulelor feromagnetice este în direcţia 
axei verticale a camerei 1 şi în direcţia vectorului normalei la suprafaţa prelucrată. La mişcarea lor 
particulele feromagnetice, care sunt bune conductoare de curent joncţionează electrozii de bază – 10 
anodul 3 şi catodul 6, formând o mulţime de circuite electrice care apar şi se distrug cu o frecvenţă 
foarte înaltă. Astfel suprafaţa piesei este tratată cu descărcări electrice. Concomitent particulele 
feromagnetice fluidizează şi pulberea, care nimerind în canalul electric se topeşte şi ca rezultat al 
proceselor micrometalurgice superficiale se depune pe suprafaţa piesei – pe catod. Energia cinetică a 
particulelor este destul de mare, de aceea la ciocnirea lor cu suprafaţa piesei se realizează deformaţia 15 
plastică a învelişurilor create, iar în straturile superficiale se formează tensiuni remanente de 
comprimare, ce sporesc rezistenţa la oboseală a pieselor durificate. 

             
                        

     20 
(57) Revendicări:  

 1. Procedeu de aplicare a învelişului pe suprafaţa metalică care include prelucrarea acesteia prin 
deformaţie plastică cu pulbere în prezenţa particulelor feromagnetice cilindrice, fluidizate cu ajutorul 
unui câmp electromagnetic, caracterizat prin aceea că pulberea şi particulele feromagnetice sunt 
fluidizate cu ajutorul unui câmp electromagnetic monofazic pulsator  şi sunt amplasate într-o cameră 25 
care este dotată cu un electrod, iar aplicarea învelişului se efectuează sub acţiunea descărcărilor 
electrice care apar între electrod şi suprafaţa metalică, conectate la o sursă de curent. 

  2. Dispozitiv pentru aplicarea învelişului pe suprafaţa metalică conform rev. 1, care include  o 
cameră în care sunt amplasate particule feromagnetice cilindrice şi pulbere, precum şi un sistem 
electromagnetic pentru fluidizarea particulelor feromagnetice, caracterizat prin aceea că camera 30 
este dotată în partea superioară cu un capac executat dintr-un material elastic, sub care este fixat un 
electrod având forma unui reglet metalic, conectat la anod, iar în partea inferioară a camerei este 
montată o garnitură cu bordură elastică pentru asigurarea contactului cu suprafaţa metalică, conectată 
la catod, totodată miezul electromagnetului este realizat în formă de Ш, iar bobinele electromagnetice 
sunt conectate între ele în serie sau în paralel.  35 
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